

# 复合材料厂“五位一体”管控体系保“三无”



■通讯员 白旭峰 报道

本报讯 近一段时间以来,复合材料厂焙烧作业区紧紧围绕公司安全工作指导思想,结合作业区实际,以重点关注现场为焦点,推行“五位一体”的分级检查管控体系,确保作业区“作业现场无隐患、作业设备无缺陷、作业人员无违章”目标的顺利实现。

复合材料厂焙烧作业区在寻找安全管理短板中发现,由于过去实行的周综合检查制度间

隔周期长,班组长与员工的巡回检查制度存在监管、维护落实不到位等弊端,导致现场管理与存在的各类隐患发生断层;检查、下发整改单,落实、反馈、复查不能及时贯彻,导致隐患整改的时效性、力度不能满足现场要求。

找准问题和短板,是实现持续提升的关键。为此,焙烧作业区积极制定“五位一体”的分级检查管控应对措施,开展持之以恒的全员分级检查,确保生产现场全范围、全方位、全天候有效管控。

该作业区的“五位一体”是指以主管带队为主的周综合检查,专业管理人员包片负责制的每日一小时检查,班长每班班前、班后的交接班检查,岗位人员每两小时一次的岗中巡回检查及作业区值班干部每天(不少于2次的)夜间突击检查组成的分级检查管控体系。

该作业区“五位一体”的分

级检查管控体系采用“一表、二查、三改、四运用”的现场检查管控机制。“一表”是作业区组织管理人员起草、制定的《区域综合检查表》,“二查”即由作业区人员对分区区域进行检查,将检查结果记录在检查表中。“三改”即各检查人员采用“现场隐患随手拍”的形式,将检查出问题的照片及时上传到作业区微信群平台上,督促有关人员及时采用自主处理、自主改进的方法解决。“四运用”是指将检查工作纳入个人、班组绩效,促进检查效果再提升。从各专业管理人员的岗位安全生产责任、绩效考评标准等制度中都能体现出各自所负的检查职责和对应的绩效考评比重;各班组每月40%的绩效考评来源于日常检查结果的打分和量化考评。

“五位一体”的分级检查管控体系形成了闭环管理机制,持续提升了作业区现场管控水平。



(上接第一版)

适应新的安全形势和要求,公司把专业安全提到重要日程。让专业人员参加到安全管理中来,发挥其独特作用和优势,形成管专业必须管安全的良好机制和文化,安全工作才能真正做到有的放矢。这次系统检修,如何体现专业安全管理的要求,就成为安全管理的一大挑战。

装备部李晋助理告诉记者,从去年年底到今年年初,装备部就给大家“洗脑”,让大家对抓检修安全有一个认同感。今年检修前,装备部部长赵长飞还专门给各厂设备负责人和专业人员上了一堂课,并针对焦化厂的一份检修作业标准进行了示范性解读,重点讲解了为什么要实行检修作业标准、存在哪些问题、检修过程的安全如何控制。一开始,一些人理解。随着大家深入的学习讨论,对专业安全管理有了较深刻的认识,大家也都认同抓好检修安全是自己的职责了。

炼铁厂机修作业区点检员阎俊珽告诉记者,以前,我们只管检修项目,安全主要由安全人员负责。今年检修,我们不仅管检修,还要对检修安全负责。管了安全后,操心的事多了,但也对职工负责了。因为都是专业人员负责,出事故的几率也就少了许多。

## 由管项目进度向全过程安全管控转变



面对当前的生产经营形势,太钢鑫磊公司广大干部职工不畏难、不退缩,众志成城保生产、保预算,营造了困难面前不低头的良好氛围。图为岗位职工在启车前对设备进行检查。 于石 摄

## 请扶好扶手

■通讯员 李新江

我们在日常的工作和生活中,经常要上下楼梯,有人行的,有自动的,可在这一上一下的过程中,好多人却忽视了一个动作——扶好扶手。

炼铁厂今年2月份就定了一个规矩,上下楼梯必须扶扶手。当时好多职工对这个规定的出台并不在意,觉得这样一个小事也定规矩,有点小题大做吧。其实,这个小事还真不小。

据统计,发生扶梯、楼梯意外近三成是因为未站稳扶好。以北京地

铁4号线和大兴线为例,今年平均每个月都会有6位乘客从扶梯上摔倒、磕碰。

在工作现场,同样有因为没有扶好楼梯扶手而发生了意外的情况。人们在上下楼梯的习惯动作里,不去扶扶手,有时是因为手里拿着工具、材料,但大部分人还是没有养成扶好扶手的习惯。厂里的楼梯铁制的较多,很容易沾水、沾油而打滑,要是脚下一滑,身体失去重心指不定摔到哪儿、碰到哪儿,这样的惊吓事件相信好多人碰到过。



## 安全工作需要有危机意识

■李鹏程

在我们的安全生产相对平稳的时候,人们的危机意识往往最容易缺失,也最容易松懈,这就会存在不同程度的安于现状心态。而事故的发生往往就会出现在安于现状、掉以轻心之时,最终造成难以挽回的损失。因此,安全工作要时刻保持危机感,做到警钟长鸣,才能保持长治久安。

危机意识是一种清醒的预见意识和防范意识,是一种危机感、紧迫感、责任感、使命感。“祸兮福之所倚,福兮祸之所伏”。任何事物的发展,都存在着相辅相成、相生相克的规律。危机意识的可贵之处就在于,能够从平稳中预见危机,从有利中发现隐患,未雨绸缪,防患未然。我们必须把危机意识辐射到安全管理的方方面面,特别是平时那些不起眼的小事中。

其实,我们的每一个工种、每一道工序都潜藏了许多危险源,树立危机意识是我们做好安全工作不可或缺的一部分。我们要多想想安全工作的现状和困难,不盲目自信,不沾沾自喜。只有不断地给安全管理现状“泼冷水”“降温度”,才能使管理人员和操作人员对安全工作始终保持清醒的头脑;经常反思和分析安全管理现状,才能发现问题、解决问题。

我们需要常存危机意识,克服麻痹思想、侥幸心理,时刻绷紧安全生产这根弦。特别是安全生产相对平稳时,要经常反思曾经发生的事案例教训,把过去的事当作现在的事,把没事当有事,把小事当作大事,从中掌握安全生产的规律,才能把影响安全生产的不利因素降到最低,将事故隐患消灭在萌芽状态,真正做到长治久安。

## 为电源柜“穿雨衣”

■通讯员 刘艳梅

“快准备好铁锹、雨鞋、雨衣,点检员们去现场看看天车设备有没有漏雨需要处理的地方。”一上班,我就看见张主任、牛书记这样安排安全员刘师傅,其他点检员待命……

晚上下了一场大雨,早上丝毫没有停歇的迹象。雨情就是命令,各点检员简单准备后,按领导分配好的区域出发,一部分点检员配合其他车间职工在赵厂长的带领下装沙袋、搬沙袋,将沙袋围成一堵墙,防止即将来临的雨水漫入炼钢二厂重要基地——变电室。

几个点检员进入现场,当看到厂房有漏雨的地方首先想到的是天车跑道的电源柜,电源柜如果遇水漏电后果不堪设想,两人急忙领用塑料布等必需物品的同时另两人先去核查哪些是漏雨需要紧急处理的电源柜,就这样为电源柜“穿雨衣”工作开始了。天车跑道离地面有20多米,而电源柜本身有2.2米高,一人负责铺塑料布,一人负责监护,大家在保证安全的前提下,小心翼翼地让炼钢二厂南北区各跨有漏雨的20多个电源柜穿上了雨衣,做好了防护,保证了天车的正常运行和生产的稳定顺行。

规定再小,也是事故的总结,是对我们不良习惯的纠正,不要为一些习惯性的违章行为找任何借口推脱责任,那样,容易麻痹自己和他人的思想,害人也害己。

“三反”歼灭战正在公司全面深入开展,每一个职工都应积极行动起来,挖掘自身和他人的直观性、习惯性、重复性的违章违规行为。让我们从身边小事做起,从遵守每一个小的规定、条例做起,从上下楼梯扶好扶手做起,共创企业安全发展的美好未来。

